18. BerBJiienne B sizbike Python
Jlornueckue NnEPEeMEHHbIC

Kak n3BecTHO, BEJIMYMHBI JIOTHUECKOTO THIIA TPUHUMAIOT BCero jBa 3Hauenus. B Python sto False u True.
DTH KOHCTaHTHI ONpeeNieHsl TaK, uTo False < True. Jloruueckue nepeMeHHbIe OTHOCATCS K THIy DOOI, Ha3BaHHOMY
B UECTh aHIJIMICKOro MaremaTuka Jl>xopka Byns - co3narens anreOpbl noruku. Jlornueckue 3HaYCHUS TTOTYYat0TCS
B PE3yNbTaTe BBINOJIHECHHS OIEPALMN CPaBHEHMs YHCIOBBIX, CTPOKOBBIX M JIOTHYECKHX BbIpaxeHHU. IloaTOoMy B
Python snoruueckoit nepeMeHHON MOKHO NPUCBAUBATh PE3YJIbTAT ONEPAIUU CPAaBHECHUSL.

Hamumem mnporpamMmy, ONpEAEsSIIOLIYI0 MCTHHHOCTh BbIcKasbiBaHMsA «Yucimo N sBiasieTca 4y€THBIM» Ais
npousBoibHOro nenoro umcina N. Ilycte z - mormueckas mepemenHas, N - mepeMeHHas meinoro tuma. Torga B
pe3yibTaTe BHIIOJIHEHUs onepaTopa nprucBanBanusg Z = N % 2 == 0 nepeMeHHOI Z OyleT NIPUCBOCHO 3HAYCHUE
True mpu moodom uétaom N u False B mpoTuBHOM citydae.
pumep 1.

Onpedenenue ucmuHHOCMU 8bICKA3LIBAHUSL O YEMHOCIU YUCA

N = int(input( ' BBegute ncxogHoe ymcno: '))

z=N%2==0

print ('Yucno ', N, 'aBnaeTtcsa Y€THbIM - ', Z)

Jlornyeckne BbIpaKeHUsI — yCJIOBHSA

Jloruyeckoe yCJIOBHE - 3TO BBIPKCHHE, OTHOCUTEIIBHO KOTOPOTO MOXHO CKa3aTh MCTUHHO OHO (TO €CTh
BBITIOJTHSICTCST ) UTH JIOXKHO (TO €CTh HE BBITIONHSICTCS).
B kadecTBe yciioBuii B oriepatopax BETBICHUS UCIIOIb3YIOTCS JIOTUYECKUE BHIPAKCHUS |
* MPOCTHIE 3alMCaHHBIC C TIOMOIIBIO Jo2uueckux omuowenuti (<, >, >=, <=  |= (He paBHO), == (paBHO));
* cocTaBHBIC (CI0XKHBIC) - 3aMTUCAHHBIC € MOMOIIBIO JIOTHUECKHX Omeparui - cBa30k and - u, oOr - uiu, Not - He.
Hanpumep, «Ha ynuile X0JIOJHO W HUJET HOXKIb». JBa MPOCTBIX YCIOBUSl «HA YJHWIE XOJOIHO», «HA YIHUIE HUAET
JIOXIb» 3JIECh CBSI3aHBI JIOTHUCCKOW omepareid - cBsa3kod M. Takum 00pa3oM, CJI03KHOE YCJIOBHME COCTOUT U3
HECKOJIBKHX MMPOCTBIX YCHOBHﬁ, COGILI/IHéHHle JIOTUYECKHUMHU OIl€palruiaIMH1 — CBA3KaMU.

Jlorunueckas IlepeBon ITpumep TlosicHenue 3HaueHue
CBsI3Ka
and u (x>0)and (x % 10 == 3) HctunHo, Koraa ooe
0 _ [Tom0XHUTENEHOE  OKAaHYMBACTCS Ha 3
& (x>0) & (X% 10==23) YaCTH UCTUHHBI
or wm  |(X<=-10)or (x>=10) x menbIue wiu paseH -10 wru 6osbiie i JIoxkHO, KOTaa 00€ YacTu
pasen 10 TTOKHBI
not He  not(x % 10==0) 3aMeHseT 3HaUEHNE Ha

YHXCJIO HC OKAHYMUBACTCS HYJIEM
MMPOTHUBOIIOJIOKHOC

Omnepanmst 1 and - TpeOyer 0HOBPEMEHHOTO BBINIOJHEHHUS ABYX ycioBuii. Yciaoue 1 and ycioBue 2 -
OyzeT mpUHUMAaTh UCTUHHOE 3HAYEHHE, TOJIKO €CIU 00a MPOCTHIX yCIOBUS HCTHHHBI OJHOBPEMEHHO, MPHUYEM, €CIIH
ycioBHe 1 JI0KHO, TO yCTIOBHE 2 MPOBEPATHCS HE OyIeT.

Omneparss UJIU or - tpebyer BBHIIOTHEHHS XOTS ObI OAHOTO U3 ycioBHU. YciaoBue 1 or ycioBue 2 - Oyzaer
NPUHAMATh KUCTUHHOE 3HAYCHHUE, €CIIN XOTs Obl 0J1HO W3 ycioBuii (1 nnm 2) nim o0a ycloBUsS UCTHHHBI, IPUYEM, €CIIH
ycioBue 1 HCTHHHO, TO YCJIOBHE 2 NPOBEPATHCS HE OyAeT.

Omnepanust HE not (ycaoBue 1) - OyzeT npuHUMaTh HCTHHHOE 3HAUCHHUE, €CIIH YCIIOBHE | JIOXKHO U HA00OPOT.

IIpuopuTeT BHINOTHEHNS JOTHYECKUX ONePANMIA N OTHOIIEHHUI

1. Omepanun B ckoOKax

2. Omnepamus HE

3. Jlormueckue OTHOLIEHHS >, <, >=, <=, ==, |=
4. Omnepamus U

5. Omeparus NJIA

s i3MeHeHus: nopsiiKa ASHCTBUI HCIIOJIB3YIOTCSI KPYTJIbIe CKOOKH.

VYcnoBus a = =b u not(a != b) ncTuHHLI 115 OMHUX U TeX )K€ 3HaYCHHUH a U b, TOATOMY OJTHO U3 HUX MOYKHO 3aMECHHUTH
Ha Jipyroe. Takue ycioBUs HA3bIBAIOTCS PAGHOCUILHBLMU.
[puBenéM npuMepbl PABHOCHIBHBIX YCIOBHIA.

PaBHocmibHBIME OyayT ycnoBusi: A > B u not (A <= B).




VYemosue not (X >= 0 and x <= 10 ) o3Hauaer «Xx He HaXOAWTCS BHYTpH oTpeska [0; 10]». D10 3HaUUT, YTO
3HaYeHHE X Ha YHCIOBOW OCH PACIIONIOKEHO JieBee HyJs wiu mpasee, ueM 10. IlosTomy ero moxno 3ammcaTrsh 0e3
ucnons3oBanus onepanun «HE»: X < 0 or X > 10 . OOpaTure BHUMaHUe, YTO B UCXOJHOM BBIPQKEHHH MPOCTHIE
yCIOBHS OBUIM CBSI3aHBI C MOMOIIBIO omeparuu «M», a B paBHOCHIBHOM OOpaTHBIE YCIOBHUS CBS3aHBI C TIOMOIIBIO
«MIJIN».

VYenosue Not (X == 2 or X == 5) o3HayaeT, YTO 3HAYCHUE X HE PABHO HHU JBYM, HH IISATH, TO €CTh HCTHHHO
yenoBue X != 2 and x != 5 . 3neck npu nepexozie k paBHOCHIbHOMY ycioBuio 6e3 HE norudeckas oneparus «AJIN»
ObL1a 3amMeHeHa Ha « .

Ucnonw3ys onepanuto «HE», MOXHO 3amuchIBaTh yCIOBHS MO-Pa3HOMY, KaKk HaM YA00HEe B KaXKIOM CITydae.

Hamumem nporpaMmmy, OmnpeAcsIrONyt0 HCTUHHOCTb BbICKA3bIBAHU «Tpe}IFOJ'ILHI/IK C JIMHaMH CTOPOH a, b,

C SIBJISICTCS paBHOOCIPEHHBIMY JIJIsl IPOM3BOJIBHBIX LIEIBbIX YHCET a, b, c.
[pumep 2.
OnpedeﬂeHue UCIMUHHOCMU 6bICKA3bIBAHUA O p616H06€0p6HHOM mpeycoibHUKe

a = int(input (' Beegute 3HaveHne a: ')

b = int(input ( BBeguTte 3HadeHue b: )

c = int(input (' BBeguTe 3HayeHne c: ')

z=(@==Db)or (a==c)or(b==c)

print( ' TpeyroneHuK aBngeTcsa paBHObeOpEHHbIM- ', Z)

B s3pixe Python pasperens! nBoitHbIe HepaBeHCTBa, Hanpumep, 4 < B < C.
Tak, Bmecto X>=0 and x<10 moxxHo 3ammcath 0<=x<10. Ho B apyrux si3plkax W NpOrpaMmax, IO3BOJIIOIINX
NPOU3BOJUTH CPABHEHHE, TaKas 3alkCh NPUBEAET K OIINOKE.

YciI0BHBII OnIEpaTOp - OIIEPATOP BETBJICHUS

I[Tpu 3amucu Ha s3bike Python pasBeTBIsIFONIMXCS aIrOPUTMOB HCHONB3YIOT YCIOBHBIH ONEpaTop.
OO01uii BU onepaTopa NMOJHOTO BETBJIEHHSI:

if <ycnoBue>: # mocie ycnoBus 0053aT€IIbHO CTAaBUTCS JBOETOUUE
<6nok oriepa TOpoB 1>  # BHIIOJNHSAETCSA, KOT/Ia YCIOBHE HCTHHHO
else: # 00s13aTENIHO CTABUTCS IBOCTOUNE
.. <6bnok orneparopos 2> # BBINOJTHSIETCS, KOT/Ia YCIOBHUE J0KHO
<gencrtsuna> # MPO0IDKEHHE TIPOTPaMMBI TT0CIIE OKOHYAHMS BETBICHHS

CrnoBo if mepeBoauTCs ¢ aHrIHIICKOTO s3bIKA Kak "ecym", a ciioBo else - kak "wHaue". Eciu ycioBue mocie
cioBa if BepHO (MCTUHHO), TO BBITIOJIHSIOTCS BCE KOMaH/IbI (OTIEPaTOPHI), CTOSIIHE TTOCIE ABOCTOUYHS C HOBOW CTPOKH U
pacroioxenHsie 1o cioBa else (6ox omeparopos 1). Eciu ycinoBre HeBepHO (JIOKHO), TO BBIMOIHAIOTCSA KOMAH/IBL,
crosiiiye mocie ciosa else: (61ok oneparopos 2).

B ommmume ot gpyrumx S3BIKOB IporpamMMupoBaHMs, B Python BakHBI OTCTYmBI (CABHIH) OIEpaTOpOB
OTHOCHUTEJIBHO JIEBOM T'paHHUIBl. JTH COBUTM BIMSIOT Ha paboTy mporpammbl. Eciy mocMoTpeTs BHHMATEIbHO, TO
cioBo if u cioBo else HaumHAIOTCS Ha OJHOM YpPOBHE, a KOMAHbI, KOTOPBHIC BBIMOJIHIIOTCS BHYTPU BETBICHUS,
CABHHYTHl OTHOCHTEIBHO 3TOrO YPOBHS BIIPaBO HAa OJHO M TOXE PACCTOSHHE (PEKOMEHIYETCsl MCHOJb30BaTh 4
npoOena Wik CUMBOJIbI TaOYIISIUK, KOTOPbIC BCTABIISAIOTCS MPHU HaKaTWM Ha kiapuiry 7ab). CABUIHM MOKa3bIBAIOT,
Kakye OoIlepald HaxXOoAsATCs BHYTpH BerBiieHMs. Ilocie oxoHwyaHusi OiokKa omeparopoB 2, NPOJOJDKAEM MHUCATh
nporpaMmy 6e3 OTCTyIIa, TO €CTh Ha OJHOM ypoBHe c if.

Ecnn npu MCTUHHOCTH (JI0)KHOCTH) KaKOTO-TO YCIOBHS IPEIIONIAraeTCs BEITOIHUTD MO OJHOMY ACHCTBHIO, TO
YCITIOBHBIN OTIEpaToOp MOKET OBITh 3alMCaH B IBE CTPOKH:

if <ycnoBue>: <onepaTtop 1>

else:<onepaTtop 2>

Econ B Onoke «WHa4de» He HAZ0 HUYETO JeNiaTh (HANIPUMEP: «eCId B IMPOJAAXKe €CTh MOPOXKEHOE, KyIH
MOPOXEHOE», & €CIIH HET ...), TO BECh OJIOK «MHA4Ye» MOXHO OMYCTHTh M HMCIOJBb30BaTh COKPAICHHYIO (HETOJIHYIO)
(hopMy YCIIOBHOTO OTIepaTopa.

OO0wmmii B onepaTopa HenoJIHOTO BeTBJICHUS |

if <ycrnosue>: # mocie yciaoBus 00s13aTEIbHO CTABUTCS TBOETOYHE

.. ..<penctsus 1> # oTcTyn noikeH ObITh 4 ipoOena wim onud TAB

.. .. <HecK. KoMaHg> # Bce BHYTPEHHUE UHCTPYKIMH JICJIAIOTCS C OJJHUM OTCTYIIOM

<peuncTeusa> # mocIie OKOHYAHUS YCIIOBHSI, TIPOJ0IDKAEM NHCATh MIPOrpamMMy 0e3 OTcTyma

Ecau mpu UCTUHHOCTH YCIIOBUS MPEANOJIAaraercs BBIIOJHUTH OJHO ACHCTBUE, TO YCJIOBHBIM oOmepaTop
HETTOJTHOTO BETBIICHUS MOXKET OBITh 3amKMcad B OJHY CTPOKy: if <ycroBue> : <onepartop>



Hapo 3anoMHUTB!

1.if - else - 1o oguH onepatop!

2. Tlociie cioBa €lse HuKoOr/Ia yCJ0BHE He CTAaBUTCS (YCIOBHE CTaBUTHCS TOJBKO MOCIe cioBa if).

3. biok "wHauye" BBINOJHAETCS TOT/A, KOT/IAa OCHOBHOE YCJIOBHE, yKa3aHHOe mocie cioBa if - jgoxHO, T.e. He
BBITTOIHSETCS.

4. OmepaTopbl, KOTOPBIE HEOOXOMMO BBIMOMHUTH B Kaxaoi Berke (if wmm else), 3amuchiBaroTCS ¢ OAMHAKOBBIM
casuroM B 4 ipoOena. CABUryu 00s13aTe/IbHbI!

PaccMoTpuM HECKOJIBKO IPUMEPOB IIPOTPAMM C TIOJIHBIM BETBICHHEM.
Ipumep 3:
Beooumcs dsa paznuunvix yenvix yucna. Haiimu donvuiee uz Hux.

a = int (input (' Beeagute a: "))

b =int (input (' Beegute b: "))

if a>b:
M = a

else:
M=b

print (' 6onbluee ', M)

3Ty K€ IIporpaMmMy MOKHO Harmmcatb U KOpo4e. 3anumiem eé IJIA CPAaBHCHUSA BECIICCTBEHHBIX YHCECII.
a, b = map(float, input(' Beegute asa uncna ' ).split())
if a> b: print(' 6onbliee ', a)
else: print(' 6onbluee ', b)

Ecnu BBIOHpacTCss MakCUMAaIbHOEC M3 JBYX YHCET, MOXHO HCIIOJB30BATh 0COOYVIO (hopMy YCI08HO20
onepamopa B Python: M=aifa>belseb

Onepariust BBIOOpa MAaKCUMAJIBHOTO M3 JBYX 3HAYEHHI MCIOJIb3YETCs OYCHB 4acTo, 1o3ToMy B Python ecth
BCTpoeHHas GyHKIus Max(), KOTopyro MOXKHO BEI3BaTh TakuM oopazoM: M = max(A, B). Ects n anajgornanas
(GYHKIUS U1 TOMCKA MUHAMAJIBHOTO 3HAYECHHS U3 IBYX WM HECKOJIbKHX 3HaueHui - min().

[pumep 4:
Beooumcsi yenoe uucno. Onpedenums, yemunoe OHO UlU Hem.

X = int(input(‘ BBEAMTE Lenoe 4mcno ’))
if X% 2 ==0: print('4Yncno yeTHoe ')
else: print(' Yncno HeyeTHoe ')

PaCCMOTpI/IM HECKOJIBKO IPUMEPOB MMPOorpaMm € HETIOJIHBIM BETBJIICHUCM.

IIpumep 5.

Haxooicoenue naubonvueti uz mpéx senuuun
a = int(input(' Beegute a: "))
b = int(input(' Beegnte b : "))
c = int(input(' Beegute c: '))
y=a
fb>y: y=b
fc>y: y=c
print (' HanbonbLlee

. Y)

[pumep 6.
Beooumes mpu yenvix uucna. Onpedenumos, CKOAbKO Cpedu HUX OMPULATNELbHBIX.

X, ¥, z = map(int, input(‘ Beeaute Tpn uensbix ymucna ‘).split())

k=0

if x<0: k+=1
if y<0: k+=1
if z<0: k+=1

print( ‘ oTpyuaTenbHbIX U3 HUX *, K)



YacTo npH BBINOJHEHUH KAKOTO-TO YCJIOBUS HYXHO BBIIOJHUTBH Cpa3y HECKOJIBKO jeicTBuii. Hampumep, B
3aJaye COPTHPOBKHM 3HAYCHUH MEPEMEHHBIX a U b MO BO3PACTaHHIO, HYXXHO NOMEHSITh MecTaMH 3HAueHHs 3TUX
nepeMeHHbIX, €Ci a > b.

IIpumep 7.

Bsodumcsa dsa 4ucna. Belesecmu ux 8 nopadke 8o3pacmarus
a = int(input(' Beegnte a: "))
b = int(input( ' Beeante b : "))
if a > b:

temp=a

a=b

b =temp

print (a, b)

31eck temp — 310 BpeMeHHas (BcromoraTenbHas) mepeMeHHas (OT aHrji. temporary — BpeMeHHBINH). Bce
OIepaTopsl, BXOAAIINE B OJIOK BETBJICHUS U BBHINOJHSIEMBIC, KOTJa YCIOBHE UCTHMHHOE, CIBUHYTHl HAa OJIUHAKOBOE
paccrosinue (4 mpobena) oT neBoro kpas. Hauamo u KoHen 0Ji0Ka, KOTOPBIi BBITIONHSAETCS P UCTUHHOM YCJIOBHH,
OTIpeAemseTCd UMEHHO YTHMH CIIBUTaMH.

3ameTtnM, 4to B Python, B oTiInune OT MHOTHX APYIHX S3bIKOB MPOrPAaMMHPOBAHHUS, €CTh MHOXECTBEHHOE
HPHCBanBaHKE, KOTOPOE MO3BOJISIET BHIIIOIHUTH TAKOW 0OMeH 3HAUMTENbHO mpomie: a, b =b, a

pumep 8.
Beooumecs yenoe uucno ne pasnoe nymo. Eciu ono ompuyamenvroe, mo 603gecmu e2o 8 Keaopam u 8bl6ecmu Ha

IKPAH, a eciu nojoxcumeilbHoe, nmo 803secmu 6 Ky6 U ebleecmu Ha SKPAaH.

x = int(input('BBeanTe uenoe Yncno x ) _ (x%*,eciux <0
if x <0: {
y = X*X
print(y=",y)
if x> 0:
y = X**3
print(y=", y)

x3,eciux >0

PaccMoTpuM prMephl IPOrpaMM C BETBIEHUEM M COCTABHBIM (CJIOKHBIM) YCIOBHEM.

[penanonoxum, uto OO0 «KuyT 1 [IpsiHUK» HaOMpaeT COTPYAHUKOB, BO3pacT KOTOpbIX oT 25 no 40 xer
BKIIIOUMTENbHO. HyXHO Hammcarh mporpaMmy, KOTOpasl 3alpamivBaeT BO3pacT HPETeHICHTa U BBLAAET OTBET:
«TOIXOANT OH WIIM «HE TOAXOUT 10 dTOMY Ipu3HaKy. Kakoe e ycioBue TOKHO OBITh HCTHHHO JUISL TOTO, YTOOBI
YyeJloBeKa MPUHSIKM Ha padoTy? OIHOTrO yclIoBHS «BO3pacT >= 25» He XBaTaeT, 3TO yCJIOBUE COOIIOAACTCS U AT
moxaen crapme 40 ner. C apyroil cTopoHbl, YcCioBus «Bo3pacT <= 40» ToXe HEe XBaraer, TaK KaK OHO
BBITIOJIHSIETCSL W JJIS1 IIKOJIBHUKOB. B 3TOH 3amaue Hy>KHO, 9TOOBI /ABa YCJIOBUS BBINOJIHSUIUCH OJHOBPEMEHHO:
«BO3pacT >= 25» u «Bo3pact <= 40».

OTy 3ama4dy MOXHO PELIMTh C IIOMOIIBIO BIOXKEHHOI'O YCIOBHOTO OIEparopa, HO OAMH M TOT K€ OTBET «HE
MOJXOJUT» NPUAETCSA BBIBOJUTH B IBYX MecTax Imporpammsl. [1odTy Bo Bcex s3bIkax MpOrpaMMHpPOBaHHA B YCIOBHOM
OIIepaTope MOKHO HCIOJIb30BaTh TAKOE YCIOBHE:
if age >= 25 and age <= 40: print( ‘ nogxogut ‘)
else: print( ‘ He nogxoauT © )

B ycnoBHOM omeparope Mbl 3allMcald CIIOKHOE YCJIOBHE, COCTABICHHOE M3 ABYX MPOCTHIX C TOMOLIBIO
Joruyeckoit onepanuu and.

B mporpammax Ha si3pike Python MOkHO cpasy mpoBepHThH BBINOJHEHHE JBOWHOI'O HEPAaBEHCTBA W 3aIMCATh
if 25 <= age <= 40:

HO BO MHOTHX MOMYJISIPHBIX SI3bIKAX MIPOTPaMMHUPOBAHUS TaKasl 3alMCh IPUBOAUT K OIINOKE.

Ipumep 9.
Onpedenenue npunaonexcnocmu mouku X ompesky [a, b].

a = int(input(' Beegute a: '))
b = int (input (' Beegute b: "))
x = int (input (' Beegute x: '))
if (x >= a) and (x <= b):
print( ' Toyka NpUHaANEeXuT oTpesky ')
else:
print( ' Toyka He MNpPUHAANEXUT OTpPe3kKy ')



IMpumep 10.
Pewums nuneiinoe ypasnenue suda Ax + B =0

a = float(input( ' Beegute koadpduumeHT a: ')
b = float(input( ' Beegute koacpdmumeHT b: "))

ifa!=0:
x=-b/a
print (' KopeHb ypaBHeHust X ="', X)

if (@==0) and (b !'= 0):
print ('KopHen HeT ')

if (@==0) and (b == 0):
print (' x - nto6oe uncno ')

[Ipennonoxxum, 4TO0 HaM Hago yOEOUTHCS, YTO 3HAUEHHE LENOH IepeMeHHOH A — TpEX3HAauHOE YHCIIO,
KOTOpoe Aenutcs Ha 7. J{7is 3Toro HyXKHO, YTOOBI OJJHOBPEMEHHO BBITTOJHIIUCH TPH YCIOBHS:
1) gucno e menbire 100;
2) yuciao mensme 1000;
3) uucno genutcs Ha 7, TO €CTh OCTATOK OT €ro JeNeHUs Ha 7 paBeH HYJIIO.
B ycrnoBHOM onepaTtope 3TH TPH MPOCTHIX YCIOBUS TOJKHBI OBITh CBA3aHbI C TOMOIIBIO IBYX omeparui «»:
if 100 <=a and a<1000 and a% 7 ==0: print(‘da!‘)
else: print( ‘Hert. ")

Paccmotpum emié onny 3anady. Camonér uz Cankr-IlerepOypra B bapHayin jieTaet TOJBKO 10 MOHECIEHUKAM
u ueTBepraM. B mepemennyio day BBoauTcs HOMep mHS Hemenw (0T 1 — TOHENENBHHUK OO0 / — BOCKPECEHBE).
[IporpaMMa mosmkHa ONpPEAETUTh, MOJETUT JIU CAMOJIET B 3TOT JCHB.

Ecmu me1 Hamummem ycmosre «day = 1 and day = 4», To 510 OymeT HEBEPHO, TOTOMY YTO MBI TIOTpeOOBaIH,
4yToOBl 3Ha4YeHHE NepeMeHHol day ObUIO OAHOBpeMEeHHO paBHO M 1, u 4. Takoro ObITh HE MOXKET, MOITOMY 3TO
ycioBHe Bceraa Oyner nokHO. 3Ha4ut, omepanms «M» He moaxoaut. BmecTo He€ HY)XHO NPUMEHHTH IPYTYIO
oneparuto — «JI1», koTopas TpeOyeT BHITOIHEHHS XOTsI OBl OJTHOTO U3 CBSI3aHHBIX YCIJIOBHIA.

@parMeHT peleHus] Hallel 3a1a4u BBITJSAUT TaK:
if day == 1 or day == 4: print( ‘ MoneTnt! ‘)
else: print( * Het pewca. ‘)

Emé onHa omepariusi, KOTOPYIO MOXHO HCIIOJb30BaTh B CIOXHBIX ycioBusix — «not» («HE»), oHa o3Havaer
OGpaTHOG yCI0BHUE (HpOTI/IBOHOJ'IO)KHOC I/ICXO,I[HOMy). Ecmu HCXOOHOC YCIOBHEC HUCTHHHO, TO O6paTHO€
(IpOTHUBOIOJIOKHOE) EMY — JIOXKHO, U HA000poT. DPparMeHT peuleHns 3aaun ¢ caMoJIETOM MOKHO 3alHicaTh TaK:
if not( day == 1 or day == 4): print( "HeT penca.")
else: print( "MoneTtnt!" )

BiiokeHHBIN YCJIOBHBIN olepaTop

B Goku «eciim» U «AHAYE MOTYT BXOJUTH JIIO0BIE Apyrue oneparopsl, B TOM YUCJIE U APYTU€ BJIOKCHHBbIC
yCJIOBHBIE ONEPaTOPbI, IIPH STOM CJIOBO €lse oTHocHTCs K Gimkaiiiemy mpeasiaymemy if.
[pumep 11.
A= float(input(' Ckonbko y Bac geHer? "))
if A> 100:
.... if A>10000:
........ print('Y Bac MHOro aeHer. )
.... else:
........ print("Y Bac 4OCTaTO4YHO AeHer. ')
else:
.... print('yY Bac mano geHer. ")
JXupHbiM mIpUQTOM BBIICIICH YCIOBHBIA ONEPaTop, KOTOPBIH HAXOAMTCS BHYTpH JApyroro omeparopa if,
MO3TOMY OH Ha3bIBaeTCS BJIOKEHHBIH yCJ0BHBIN onepaTop. [Ipensiaymnyto 3a1aqy MOKHO pelnTh 00jiee KOPOTKUM
CHOCO6OM, HUCIIOJIB3YS CIIOXKHBIC YCIIOBU.

C momo1IpI0 BIOKEHHOT'O YCIOBHOTO OIepaTopa MOXKHO peau30BaTh BBIOOP U3 HECKOJHKUX BapUAHTOB, a HE
TOIIBKO U3 JABYX. MOYKHO BIIOXKEHHBIH OIEpaTOp MCIOIb30BaTh U Tociie cioBa else. Hampumep, mycts Bo3pacT AHapes
3amucaH B MepeMeHHoOW ageA, a Bo3pacT bopuca — B nmepemenHoil ageB. HyxHo onpenenuts, KTO U3 HUX CTaple.



OnHUM YCIIOBHBIM OIEpaTOpoOM TYT HEe 0OOWTHCH, MOTOMY YTO €CTh TPH BO3MOXKHBIX pe3yibTaTa: cTapiie AHIPEH,
crapuie BOpI/IC wim o0a OAHOI'0 BO3pacTa. Pemenue 3aJa4 MOXHO 3aIlliucaTthb Tak:
Hpumep 12.
ageA = float(input( ' Beeagnte Bospact Angpes: ')
ageB = float(input(' Beegute Bo3pact bopuca: '))
if ageA > ageB:
print( " AHgpen ctaplie ')
else:
if ageA == ageB:
print( ' AHapen n bopuc poBecHukn ')
else:
print( ' Bopuc crtapiue ')

Ecmu mocrte else HeoOX0auMO MPOBEPUTH €IIe OHO YCIOBHE, TO BMECTO omeparopa if, MOKHO MCIIOIp30BaTh
"KkackaaHoe" BeTBJIeHHE C KiaroueBbiM ciioBoM elif (cokpamenue ot else - if).
ageA = float(input( ' BBeanTte Bo3pact AHapes: ')
ageB = float(input( ' Beegute Bo3pact bopuca: ')
if ageA > ageB:
print( ' AHgpewn cTapLe ')
elif ageA == ageB:
print( ' AHapen n Bopnc poBecHukKM ')
else:
print( ' Bopuc ctapuie ')
O6parure BHUMaHHE Ha OTCTYNBl BO BCeX MpUMepax. [IpW HCIONB30BaHUM KACKATHOTO YCIOBHS, BCE
karouessie ciosa if-elif-else maxomsarcs Ha omnom yposHe. Ilpu GoOJIBIIOM YHCIIE IPOBEPOK, 3AIMCAHHBIX C TOMOIIBIO
KacKaJIHOTO yciioBus, Harpumep, B rienouke if-elif-elif-... cpabarpiBact nepBoe nucTuHHOE yCiioBHE.

pumep 13.
Onpedenums pasmep CKUOKU HA 3HaAYeHUe nepemeHnnol COSt

cost = 1500
if cost < 1000:
print( "Ckngok HeT." )
elif cost < 2000:
print( "Ckugka 2%." )
elif cost < 5000:
print( "Ckugka 5%." )
else:
print( "Ckugka 10%." )
Orta nporpamma BeIBOAUT «Ckunka 2%.», xots yciaoBue cost < 5000 Toke BBITOIHAETCS.

3anuuieM nporpaMMmy JJis pelleHHs KBaJpaTHOTO YpaBHEHUS BUAA Ax*+Bx+C=0,raex - nepeMeHHas1, A,
B u C - Hekotopsle uncina (ko3 huitueHTs), npuaéM A He paBHO 0.
IIpumep 14.
Pewenue xeaopamnozo ypasuenus
from math import*
print(' BBeaute koadpuumenTol A, B, C:')
a, b, c = map(float, input().split())
d=b*b-4*a*c
if a == 0: print(' YpaBHeHne He kBagpaTHoe ')
elif d < O: print(' KopHen HeT ')

elif d ==0:

x=-b/(2*a)

print (' KopeHb ypaBHeHus x=", "{:6.4f}".format(x))
else:

x1 = (-b +sqgrt(d)) / (2 * a)

x2 = (-b - sqrt(d)) / (2 * @)

print(' KopHn ypaBHeHus:: ')

print(' x1 =", "{: 6.4f}". format (x1))
print(' x2 =", "{: 6.4f}". format (x2))



BetrBjienus B APYI'uX sAA3bIKax IMporpaMmMupoOBaHuA

3HaHI/Ie XOTHA 6BI OIHOT'O s3bIKa HpOFpaMMI/IpOBaHI/IH TIO3BOJIACT ITOHUMATH 3aIIUCh HpOI‘paMMI)I HAa MHOTUX
JPYTuX s3bIKax. BoT ¢parMeHThI MporpamMMbl, KOTOpask MEHSIET MECTAMH 3HAYCHUS JBYX MEPEMECHHBIX, Ha S3bIKAX
IMTackanp u C++:

ITackanb C++
if a > b then if(a>b)
begin {
temp ;= a; temp = a;
a:=b; a=b;
b :=temp b = temp;
end; 1

B s3p1ke [lackanp omeparop npucBaMBaHMS 3alMCHIBACTCS B BHIE MOCIEIOBATEIBHOCTH CHMBOJIOB «:=», a B
s3pike C++ — Tak ke, kak u B Python — ¢ momomsio ogHoro 3Haka «=». Odopmienue B s3pike [lackans OGonee
CIIOXHOE: TIOCJTE YCJIOBHS TNUINYT cIOBO then (MO-aHTIMHCKM — «TOTZ@»), a COCTAaBHOM OIEpaTop «OXBAadeH»
JIOTHYECKUMHU CKOOKaMH — ciIy)keOHbIMH cioBamu begin u end. B sspike C++ ycnoBue mocne if o0s3aTenbHO
3aKJII0YaeTCs B KPYIJIbIe CKOOKH, a COCTaBHOM OIepaTop orpaHuyuBaetcs GpurypasiMu ckookamu. { }

KOHTpOJ'II)HI)Ie BOIIPOCHI 4 3a/IaHUSL
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Kak o06o3Havaercs tormueckuil Tum ganHbix? Kakue 3HaueHUS MPUHUMAOT JIOTHYECKUE BEIIMIMHEI?
UTto Takoe JToruueckoe yciIoBue?
Kaxue mornyeckue otHoueHus Bel 3HaeTe? Kak onn o003HayaroTCa?
Kakwue noruueckre yCaoBHs Ha3bIBAIOT MPOCTHIMHU, & KAKUE CII0KHBIMH (COCTaBHBIMH)?
Kakue norudeckue onepanyu — CBA3KH HCofb3yroTest B Python? Koraa nucTuHHBI yenoBus, coaepkaiie
9TH CBA3KU?
Kax onpenensiercs nopsiioK BEIYUCICHUN B CI0KHOM ycinoBun? Kak ero usMeHuTh?
Kakwue ycioBusi C4UTaIOT PAaBHOCHIIbHBIMU?
3anuimTe paBHOCHIIBHBIC YCIOBUS, HE UCIIONB3YSI OmepaIuio «Noty: (26)

a) not (a < 6)

6) not (c !'=15)

g)not(7<aanda<12)

2)not(b!=cord<5)
Kaxk nepeBojsites ciyxeOHbIe ciosa if u else?
Kaxos o0muii Buj orepaTopa HoJTHOTO BeTBICHUS? HemomHoro BeTBICHMS ?
Mosker i OBITEH HcTIONB30BaH if 6e3 else? A else 6e3 if?
JIutst 4ero menaroT OTCTYIIEI (CABUIH) BIIPAaBO B CTPOKAxX TEKCTA MPOrPaMMBI ¢ BeTBiIeHneM Ha Python?
Yro OynmeT BHIBEJICHO HA SKPaH IMOCIIE BBHITIOIHEHHSI CICIYIOIICH IpOTpaMMbI?
a = int(input( ))
ifa==l1landa==2: print("Oa!")
else: print( "Het.")
3anumiute mporpaMMy IMOUCKA MEHBIIETO U3 JABYX YHCEN TPeMsl Cioco0amu (C TIOJHBIM BETBICHUEM B TPU
WM YEeThIPE CTPOKH, ¢ 0c000# (hopMOii yCIOBHOTO ormepaTopa, ¢ ucrnons3oBanreM dyuaximu mMin()). (36)
Kak momeHsiTh MecTamu 3Ha4YeHUsI ABYX repeMenHbix X u Y B Python? 3anmiiure oqHy KomMaHy.
3anuuiuTe nporpamMMmy C IOJIHBIM BETBJICHUEM W COCTABHBIM YCJIOBHEM, KOTOpas 3alpaiiiBacT BO3pacT
MIpeTeH/IeHTa Ha paboTy U BHIJIaET OTBET «IOAXOIUT» IS TeX, KoMy oT 25 mo 40 ner u «He MOoAXOIUT»
JUTSL BCEX OCTaNIbHBIX. (26)
3anumuTe MporpaMMy C MOJHBIM BETBJICHHEM W COCTaBHBIM yCIIOBHEM, KOTOpas OIPENeNseT, SBISIETCS
JIM BBEJICHHOE 1I€JI0€ YMCIIO TPEX3HAYHBIM M KPaTHBIM 5. (26)
3anumuTe TporpaMMy C TIOJHBIM BETBIEHHEM W COCTaBHBIM YCIIOBHEM, cofepamuM Not, KoTopas mo
BBEJICHHOMY HOMepy aHs Hexenau (oT 1 mo 7) BeiBoauT coobinenue «Ecth peiicy wim «Her peiica» mns
caMoI€Ta, KOTOPBIi JIETAET TOJIBKO IO MOHEAEIbHUKAM, cpefaM i cyb0oTam. (26)
Yro o3nauaer cioso elif? Koraa ono npumensiercs?
CocraBpTe TporpamMMmy IS BBIUHCICHHS 3HAYCHHWS Y B 3aBUCHMOCTH OT BBEICHHOTO 3HAYCHUSA X.
Hcnonp3yiite kackanHoe (BI0KEHHOE) BETBICHUE. (20)

—10x,ectux <0
y =42x%ecmn0 < x < 10
0,5x + 5,ecim x > 10



